

“2024年的下半年，我好像一直在异国流浪，八月在巴黎、九月在丹麦，十一月，我决定去看看梦中的北极圈，十二月，我又赶在新年前，前往了奥地利，度过了一个温暖又浪漫的冬天。”姜时一在“抖音精选开放麦”的活动中这样说道。

1998年出生的姜时一，西安人，是一名“野生摄影师”。2020年末，一次意外的契机，她成了全职旅行博主，走遍国内所有省份，打卡《中国国家地理》提到的必去50地，还去国外“流浪北半球”，成了百万网友的互联网“脚替”。



姜时一和男友解锁美丽自然风光。



姜时一

女摄影师走遍全球成百万网友“脚替”

1 2024年迎来职业转折

成为抖音创作者已四年有余，但去年对姜时一来说十分特别，“我拍下了整个职业生涯最重要的一段视频，那是一个意外，也是一份幸运。就是这份幸运，传递给了千千万万的网友，于是大家跟着我一起追光。”

姜时一说，去年8月，她在西班牙回杭州的飞机上，迷迷糊糊看到窗外绿油油的一片，定睛一看，才发现是极光中有流星划过。她兴奋地拿起时刻不离手的相机拍下了这一幕，后来做成视频发到了网

上，配文：想把这份幸运传递给每一个人，大家都能好运一整年。

这条仅有21秒的视频，收获了1.2亿的观看量，无数点赞和留言向她涌来，“原来，大家都那么渴望收获这份小确幸！”姜时一说，这条视频是她非常自豪的收获，也是去年繁忙出行的缩影：她常常在午夜时分，坐红眼航班，迷迷糊糊拖着疲惫的身体，匆匆在路上。

“很多人觉得做旅行博主是件非常快

乐的事，到处去玩，但其实在玩乐的同时也伴随着劳累，常年出差的状态，要不断调整作息，身体时常吃不消。为了省钱，几乎所有的行程都安排得很紧张，拍完一个城市就立即会转战下一个，很少多逗留。”2024年创作了70多条视频，也正是在这个过程中，命运的齿轮转动了起来，“越来越多的网友关注我，我成了百万粉丝的‘脚替’，那些一时没办法出去旅行的朋友，跟随我的镜头沉浸式地感受大千世界。”

2 自学成才的“野生摄影师”

姜时一小时候家里条件不好，18岁时她自己通过卖洗衣液、摆摊攒钱买了台二手相机。“当时想给自己拍套写真，就研究起了摄影，慢慢萌生了兴趣，愈发着迷地自学。从拍摄人像、风景到研究照片的故事感，最后形成了自己的风格。”大学毕业后，她去成都工作，后来和朋友创业。第一次创业没经验失败了，她又跑去重庆重新开始。

“那会儿我男朋友大学毕业了，也去了重庆工作。”姜时一的男友于先生告诉记者，刚起步的时光很艰难，“我俩收入微薄，还碰到二房东卷了房租跑

路，导致我们欠了不少债。”在这样的情况下，姜时一持续运营抖音短视频账号。“最初都是做摄影相关的内容，后面看到一个女孩去冰岛玩的视频，大受触动，感觉这才是生活的样子。于是，我也筹划着出去玩一趟。2020年10月底，我试着发了第一条旅拍视频，没想到数据很不错，我仿佛找到了一把钥匙，决定往这个方向发展。”担心女友独自出行不安全，于先生辞职与她一起旅拍。

姜时一说，旅行要花不少钱在住宿和交通上，前期投入较大，为了省钱，他们很少点外卖，尽量自己做饭，甚至一

周才买一次肉，钱都用到旅行上。“最夸张的一次，我俩买了随心飞，燃油费需要50元一人，当时因为项目结款日还没到，但是旅程马上开始，我俩兜里只有50元，两个人的燃油费还不够，最后借了50元才得以出发。”

让姜时一感到开心的是，随着自己做的短视频数据越来越好，他们的收入也有了一定增加，能够支撑他们去更远的地方旅行。2024年，他们走遍了《中国国家地理》提到的必去的50个地方，甚至下半年，他们来了一次“流浪北半球”！

3 不是一个人的战斗

点开姜时一的视频，无数震撼的美景涌入。清瘦甜美的她时而正视镜头，时而展现背影，时而与美景互动，整体画面温柔治愈，让人眼前一亮。这些作品是姜时一和于先生共同拍摄的。视频里的文案是姜时一撰写的，美好的画面、温柔的文字，是他们表达生活态度的方式。

姜时一告诉记者：“有一些摄影爱好者说，因为我，他们有了再次拿起相机的动力。我们也希望通过视频鼓励大家都能去自己喜欢的地方，很多‘幻想’变成现实都是从踏出脚下第一步开始的。我很感谢喜欢我的每一个人，是这些点赞关注和评论成就了今天的我。”

2024年，姜时一的作品入选了“抖音精选”，她如此总结自己的经历，“当我逐渐走遍了国内的所有省份，也终于有机会去看更大的世界，我的取景器里也不再是人像写真，而是关于风景的明信片，布莱顿白崖、大英博物馆、卢浮宫、埃菲尔铁塔、冰岛的瀑布、钻石沙滩，还有许多不知名的雪山与大海，当日出的光落在我身上的时候，我发现，这个世界太好了！”

据《扬子晚报》

妻子替离世30年的丈夫回家认亲

1月18日上午，在江苏无锡宜兴丁蜀镇，内蒙古自治区四子王旗65岁的乌云其木格带着儿女回家了。她的丈夫呼和是“国家的孩子”，出生于1959年，20世纪60年代初被送到内蒙古大草原生活，1995年因肝癌离世。乌云其木格不仅独自把三个孩子抚养成人，还替丈夫找到了宜兴的家人。团圆现场，她拿出丈夫的遗照环顾四周，向亲戚朋友介绍自己的丈夫，乌云其木格激动地说：“你放心吧，我带着孩子们来见亲人。”

兴，替你完成了很大的任务。”

为了和亲人团聚，乌云其木格和孩子们准备了很多内蒙古特产，不仅制作了奶食品，还做了蒙古族马甲，用珍珠串了手串，定做了玛瑙项链。

乌云其木格特别高兴，当着众人的面和儿子一起唱起了歌，用歌声表达对丈夫的爱。她唱道：“草原是我生长的地方，遥远的这里是出生的地方，今天我带着我的儿女，来到这远方的家乡。”随后，乌云其木格在家中长辈的陪伴下，来到了丈夫出生时的老房子。邻居看到后主动过来关心，纷纷讲述呼和当年的经历。

用歌声表达内心思念之情

1月18日一大早，乌云其木格和孩子们穿上了蒙古袍、换上了蒙古靴。8时50分，乌云其木格一行乘坐的车辆刚到丁蜀镇毛旗村河西村，烟花爆竹就响个不停。她下车后不仅逐一拥抱着亲人，还拿出丈夫的遗照环顾四周。

这次来宜兴认亲，乌云其木格带了丈夫从小到大的照片。她望着丈夫的遗照说：“我今天终于来到你的家乡了，见到了你的哥哥、两个弟弟和孩子们。我特别高

家中老柜子里藏着身世

在呼和大哥钱建平的家中，记者看到了一个老柜子，柜门内侧记录着呼和的姓名与出生年月。呼和原名钱志平，出生于1959年11月27日上午，1960年8月2日晚上送到上海育儿院。钱建平称，父母已经离世多年，生前一直挂念着弟弟，“这个柜子有80年了，父亲在上面记下这些内容，就是为了让弟弟回来时能够知道自己的出生年月，能够找到自己的根。”

据呼和的叔叔钱尧勋介绍，当时家里

生活条件艰苦，呼和被送到上海的一户人家，由于这户人家无法上户口，这家人又把他送到孤儿院。家人后来再去找的时候，才得知孩子被人抱走了。

20世纪60年代初，3000多名孤儿从南方多省市来到内蒙古大草原，在当地群众的抚养下成长，这些孩子被称为“国家的孩子”，呼和正是其中的一员。回忆起丈夫，乌云其木格泪流满面。1980年，她和呼和结婚成家，“虽然丈夫生前没有提过找家的事情，但喜欢写日记，字里行间总能看出他对家乡的思念。”

在乌云其木格眼中，丈夫很勤奋上进，会蒙语和汉语。由于工作繁忙，他后来患上了肝硬化。1995年6月病情恶化为肝癌，离世时仅36岁。

在各方的助力下圆梦

这些年来，乌云其木格一直想帮丈夫找家。2024年10月1日，内蒙古自治区乌兰察布市四子王旗“国家的孩子”布日那与宜兴的亲人团聚。受布日那的影响，乌云其木格的两个儿子向锡林郭勒盟公安局寄送了血样。经过祖源分析，呼和的



乌云其木格。

老家疑似在江苏无锡宜兴丁蜀镇毛旗村河西村，堂亲疑似钱尧勋。2024年11月21日，无锡宜兴大爱无垠社会工作服务中心寻亲志愿者周六君收到了锡林郭勒盟公安局布仁巴雅尔警官的信息，请他帮助寻找呼和的家人。11月22日下午，周六君通过走访调查，找到钱尧勋。钱尧勋称，他在大哥家送走了一个男孩。他马上联系钱尧勋的侄子钱水平采集血样。

周六君告诉记者：“我当时看到其长相，马上锁定采血，没想到一复核就成功了。”

据《扬子晚报》